

国际时评

新华社国家高端智库6日在云南昆明发布智库报告《回应时代呼唤 解答世界之问——中国全球公共思想产品的供给与贡献》。报告系统阐述中国全球公共思想产品的丰富内涵，阐明在百年变局加速演进、世界处于动荡变革期的背景下，构建人类命运共同体等中国理念主张既是中国的选择，也是对世界的贡献，中国智慧为世界提供了超越对抗、走向共赢的路径选择。

中国国家主席习近平提出以人类命运共同体理念为引领的科学体系，在实践中取得显著成果，获得国际社会的普遍认同。构建人类命运共同体，是习近平主席提出的重大原创性思想，以“五个世界”为努力目标，以共商共建共享的全球治理观为实现路径，以构建新型国际关系为基本支撑，以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和全球治理倡议为战略引领，以高质量共建“一带一路”为实践平台，旗帜鲜明地倡导“同舟共济”的精神、开放包容的胸襟、合作共赢的愿景，将中国的前途命运同世界的前途命运紧密联系，为促进世界和平与发展事业注入了强大动能。

中国式现代化基于自身国情，借鉴吸收人类优秀文明成果，创造了人类文明新形态。中国式现代化开创了全新的现代化范式：坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享；以独立自主为根本立足点，重视经济和科技领域的高水平自立自强，维护国家发展的战略主动权；坚持在传承中创新、在创新中传承，将传统文化中的仁爱、民本、和合等理念融入现代治理体系。中国式现代化是对西方式现代化理论和实践的重大超越，为世界各国特别是全球南方国家的现代化进程提供了重要的道路借鉴。

习近平主席提出“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的全人类共同价值，回应事关人类前途命运的终极思考。这一重大概括，既是基于对当今世界大势和时代潮流的准确把握，也是对人类几千年积淀的文明成果的科学总结，凝聚了世界各国人民普遍认同的价值理性的最大公约数。全人类共同价值基于对人类社会发展规律的深刻洞察，立足于人类共同面临的生存与发展问题，实现国家、社会与个体的价值统一，为全人类的普遍交往确立了基本价值规范。

中国全球公共思想产品基于对未来世界的思考、对自身实践的总结，具有科学、开放、进步的理论特质，必将为人类发展开启更加壮阔的未来图景。

回望过去，攸关世界未来与人类福祉的全球公共思想产品，往往在重要历史节点应运而生、激荡人心、重塑格局。今天，人类再次站在十字路口。

为了全人类的未来，中国将继续与世界各国携手前行，以思想伟力激发实践伟力，共同建设属于我们的美好世界。

新华社记者 韩冰

为世界提供更多更好的公共思想产品



图为9月6日在日本东京举行的“2025中国节”活动中，工作人员在迎接游客。

新华社记者 贾浩成 摄

“中国朋友做得好，我们印尼也要跟上”

——中国经验助益印尼乡村治理

新华社记者 叶平凡

农村建设。

那次学习交流期间，亨德里克去了北京、浙江、安徽等地，其中杭州东梓关村的水系治理和水资源保护工作给他留下深刻印象。“整个村庄被水环绕，环境优美惬意，无论水面还是街道都干干净净，垃圾进行分类处理。受此启发，回来后我就马上行动。”他对记者说，“中国朋友做得好，我们印尼也要跟上。通过村民的集体努力，村子里蚊子少了，环境变好了，人也更健康了。”

改造后的“清凉溪”给周边村民带来很多好处。村民瑟拉梅特和家人在“清凉溪”开了间小卖部，他说：“这里曾经脏乱不堪又没人管理，现在却干净舒适，很多人过来休闲，我一天平均能赚50万印尼盾（约合220元人民币），最多时甚至能达到200万印尼盾，全家经济状况越来越好。”

从中国东梓关村到印尼布尔沃索诺村，乡村环境治理完成了一场国际接力。亨德里克希望“清凉溪”的成功经验能在印尼推广开来，造福更多印

尼村庄。

布尔沃索诺村的村公所也在亨德里克的努力下焕然一新。亨德里克说，从中国回来后，他对村公所的功能和意义有了新认识，于是翻修了村公所并重新规划功能：处理基层民政事务，提供公共议事空间、承担教育和知识传播功能、宣传推广村庄形象。亨德里克还计划在村公所内设立展示厅，用于介绍布尔沃索诺村以及推广当地特色产品。

“中国的发展日新月异，中国乡村治理也很好，虽然两国国情不同，但我们可以从能做的地方开始做起，就能步步前进。”他说。

中国行让亨德里克感受最深的是中国人民不懈奋斗的精神。“我们还要鼓舞其他人一起参与建设家园的事业。这才是我的‘中国行’的最大收获。”他说。

苏蒂克诺是布尔沃索诺村70个养鸭户的组长。据他介绍，正是在亨德里克的努力推动下，村里的养殖户们获得了银行小额贷款，也慢慢集合起来，形成规模效应，抵御市场风险能力

不断增强。

“现在我们每天都要统销1000至1400只鸭子，除了附近市镇，还销往玛琅、泗水等大城市。我们一天的利润在600万印尼盾（约合2640元人民币）左右。”苏蒂克诺说。

亨德里克这位办实事的村长，走到哪儿都有人热情地和他打招呼。遇到长辈或熟人，他们还要聊聊农业的最新行情。

亨德里克说，他手机里会收到最新的仔鸭市场价格；晚上8点还在召集村民开会，讨论村庄安全问题；今年又用政府下拨资金为村里修了一段水泥路；不久前，村里一个姑娘嫁给了中国小伙子，他还帮助这对新人办理结婚证……

“如果我们在碌碌无为，结果也会是平淡无奇，但如果我们将非凡的热情做不寻常的事，结果或许会完全不一样。感谢中国和印尼的合作，给予我们前往中国学习的机会，衷心希望‘村长班’越办越好，如果有机会，我还想再去中国参观学习。”亨德里克说。

（新华社雅加达9月7日电）

中方援建乍得体育场迎来国际赛事“首秀”

新华社记者 王泽



图为9月4日在乍得首都恩贾梅纳拍摄的中国援乍得恩贾梅纳体育场外景（无人机照片）。新华社发（陕西建工集团供图）

9月4日清晨，乍得首都恩贾梅纳郊区的曼贾法沐浴在明媚阳光下。对无数乍得球迷而言，这一天不仅是世界杯预选赛的比赛日，更象征着一个全新的足球时代的到来。

五年多前，一支来自中国的建筑团队踏上中非这片土地，启动一座现代化足球场的建设。如今，在曼贾法地区，一座钢铁与灯光交织的宏伟建筑——伊德里斯·代比·伊特诺尔卢奥奥林匹克体育场巍然矗立。这座可容纳3万名观众的多功能体育场，是乍得目前规模最大的体育场馆。

4日，这座体育场首次对外开放，迎来了乍得队与加纳队的世界杯预选赛。据乍得足协介绍，为鼓励民众踊跃到场观赛，乍得总统穆罕默德·代比承担了当日全部3万张门票的费用。

曾执教乍得国家男子足球队的穆罕默德·阿拉明·阿巴卡尔也难掩激动之情。“这是我们第一次在家门口举办比赛，我们的梦想终于成真！过去我带队时，有时连续四场比赛都在境外进行，影响很大。今天，感谢中国，我们终于拥有了能够承办国际赛事的现代化体育场。”他说。

“这里是激情的熔炉，是体育的殿堂。”球迷马吉亚吉姆·亚马拉激动地说。

开场哨声响起，全场瞬间爆发出震

耳欲聋的欢呼。第17分钟，加纳队长乔丹·阿尤接队友传中率先破门。加纳此后掌控比赛，看似将扩大领先优势。但在第89分钟，乍得球员塞莱斯坦·埃夸劲射扳平比分，全场观众随即陷入狂欢。

尽管乍得队已确定无缘出线，但1:1平的结果仍令现场球迷感到欣慰。“想象一下，首回合我们0:5输给加纳。如今能在新体育场逼平对手，对球员来说是极大的鼓舞。”乍得队主教练拉乌尔·萨沃伊赛后说。

对许多球迷而言，比赛结果并非最重要的。“一切都让人印象深刻。”当地出租车司机艾哈迈德·哈鲁纳在赛场接受记者采访时说。这是他人生中第一次走进球场观看比赛。“宏伟的建筑、热情的观众、震耳的呐喊、电视里才能看到的球星……一切都新奇而美好。今天，许多乍得人都和我一样，第一次在现场观看国际比赛。这座体育场真的是我们的福祉。”

比赛期间，中国陕西建工集团维保团队全程在现场，确保灯光、音响等设备运行顺畅。见证体育场设计、建设和运营全过程的维保组成员唐现锋表示，“看到球员们在绿茵场上驰骋、足球射入球门、非洲兄弟姐妹们在看台上尽情呐喊，我们深感多年的心血没有白费。对我们来说，这场比赛是完美的比赛，体育场的‘首秀’同样完美！”

乍得方面希望，这座新场馆未来能够承办非洲杯等洲际赛事，展示该国承办大型国际活动的能力。

在今年5月举行的落成典礼上，中国驻乍得大使王晰宁说，这座体育场是乍得两国人民友谊的象征，也是乍得两国间富有成效合作的又一象征。

典礼上，总统穆罕默德·代比在体育场的足球场上开出一球。“这座体育场是杰出的作品，是乍得和中国卓有成效合作的又一切实成果，也是乍得互惠互利、互相尊重、目标一致的伙伴关系的成果。”他说。

正如球迷艾哈迈德·哈鲁纳所言，9月4日这一天，必将被铭记为乍得足球史上的新起点。

（新华社恩贾梅纳9月6日电）

中文课程走进牙买加特殊教育小学

新华社记者 蒋彪 李梦馨

拉塞尔说，她希望孩子们从小学习中文和中国文化，以适应未来的世界。

孩子们从数字和简单问候语开始学起。针对自闭症、多动症和阅读障碍的孩子，歌曲成为重要的辅助工具，孩子们边唱边学，课堂生动而有趣。

最初，拉塞尔几乎一人撑起了整个中文课堂。担心自己发音不够标准，她便向中国驻牙买加大使馆求助。经过协调，自2022年9月起，西印度大学莫纳分校孔子学院的老师们都开始定期为学

校免费授课。

“后来我们有了母语是中文的老师，终于不用依赖视频教学了。”拉塞尔坦言，她的发音并不理想，这些老师的加入至关重要。

除了语言课堂外，中国大使馆和孔子学院还会邀请学生们参加各种活动。孩子们在春节庆祝活动上写春联、品尝中餐、学习使用筷子，在学习语言的同时感知中国文化。一名学生回忆第一次参加春节庆祝活动的场景时说：“我用中文

和一个小朋友交流，尝了饺子，太好吃了。我还亲手包了几个饺子！”

拉塞尔表示，这些活动不仅开阔了孩子们的视野，也帮助他们发展认知和情感，让他们学会理解和适应不同文化。

今年，拉塞尔将学校活动大厅用中文命名为“连心厅”，寓意牙中两国人民心相印、友谊长存。7月，艾特特殊教育小学在“连心厅”举行了首届毕业典礼，两名学生顺利毕业。

拉塞尔介绍，艾特特殊教育小学是牙买加最早开设中文课程的小学之一。当地其他学校也陆续请求孔子学院协助开设中文课程。“中文课程已成为我们学校的一大特色。学校今后如果设立高中部，也要将中文纳入课程体系。”拉塞尔说。

（新华社金斯敦9月7日电）

贡觉多吉不慎，将林芝市巴宜区尼洋大道北段南侧琅赛佳苑二期8幢1单元601的购房收据（收据号：20220000085）丢失，声明作废。

特此声明

贡觉多吉
2025年9月8日

声 明

西藏谢通门县娘热乡人民政府不慎，将中国农业银行谢通门县龙桑营业所党费专户开户许可证（核准号：Z7767000006301，账号：25570201040000212）丢失，声明作废。

特此声明

西藏谢通门县娘热乡人民政府
2025年9月8日